

«Обеспечение государственной независимости требует продуманной внешней политики...»

Гейдар АЛИЕВ

# Стабильность и предсказуемость

Уверенная диверсификация взаимовыгодного сотрудничества

## Большое видится на расстоянии

Наверное, нам повезло с географическим положением, так как Азербайджан находится в регионе, традиционно играющем важную роль в многовековой «большой игре», находясь на перекрестке торговых путей, цивилизаций, культур и религий. А это значит, что нынешнее глобальное геополитическое значение нашей страны обусловлено ее стратегическими плюсами.

Хююг САЛМАНОВ,  
«Бакинский рабочий»

Азербайджан - единственное государство Южного Кавказа, одновременно граничащее со всеми тремя странами, имеющими в регионе многовековые интересы (Турция, Иран и Россия), кроме того, уже созданы естественные предпосылки для того, чтобы углеводороды Средней Азии через Каспий могли напрямую поступать в страны Евросоюза, а надежное и взаимовыгодное соседство с Грузией обеспечивает нам выход к Черному морю и далее, к мировому океану.

Благодаря стратегическому расположению Азербайджан сегодня - важный логистический центр, через который проходят традиционные, а также новые коммуникационные, транспортные и энергетические коридоры евразийского пространства, надежно соединяющие Восток с Западом, Север с Югом. Но это то, что видно в сухом остатке. На самом деле все перечисленное, включая внутриполитическую стабильность и предсказуемость, стало возможным в результате хорошо продуманного, выверенного, с учетом геополитических реалий и перспектив, основанного на прагматизме, предсказуемого внешнеполитического курса, заложенного общенациональным лидером Гейдаром Алиевым.

Именно благодаря гению громсмейстера мировой политики наша страна в долгосрочной системе международных отношений за рекомендовала себя надежным партнером и самостоятельным игроком, чье мнение приобретает все большее значение в мировой политике при решении вопросов не только регионального, но и глобального значения.

Бакинский рабочий - 2022. - 11 мая. - С. 5.



## Объединяя всю нацию

Генрих VIII, для русских Петр I, для французов - Наполеон Бонапарт, для азербайджанцев - Гейдар Алиев, и это общепризнанно, даже при всем уважении к историческим персонажам из династий Сефевидов и Афшаров. Причина в том, что великий лидер задолго до возвращения в большую политику сумел в крайне сложных и трудных историко-геополитических условиях, когда страна «благодаря» преступному тандему НФА-«Мусават» стремительно катилась к пропасти раздробленности, разработать целостную концепцию естественными науками, отражающей в себе все достижения мировой практики и цивилизованные международные нормы, находились, в первую очередь, принципы укрепления национальной независимости, уважительного подхода к правам государств, разрешения всех спорных вопросов мирным путем и посредством переговоров, установления взаимовыгодного экономического, научного и культурного сотрудничества, устранения всяких ограничений, препятствующих межгосударственным связям.

Не касаясь нарративов и мифических героев, заметим, что каждый большой народ имеет хотя бы одного главного лидера поклонения, заложившего фундамент национального развития. Для англичан это король

ключения соседями по региону.

Уже в самом начале работы благодаря огромной политической воле и мудрой дальновидности Гейдара Алиева были наложены связи с ведущими странами, и уже через год с небольшим, 20 сентября 1994 года, несмотря на огромное противодействие Кремля, был подписан «Контракт века», с участием всех известных нефтяных корпораций мира. Так что, если угодно, по инициативе Гейдара Алиева Азербайджан сыграл огромную стратегическую роль в осуществлении ряда экономических программ мирового масштаба, имеющих большой политический замысел.

Велики и неоспоримы заслуги общенационального лидера в реальном единении и солидарности азербайджанцев, которые в период беспощадных и суровых испытаний истории были разбросаны по различным странам мира, будучи вынужденными жить там. Он постоянно и настойчиво трудился во имя организованности всех представителей

нации и тесного сплочения их вокруг единственной своей Родины - независимого Азербайджана, принял чрезвычайно ценные решения в этом направлении. Не случайно авторитетные эксперты особо подчеркивают, что его деятельность и сама личность составляют неразрывную часть истории нашего народа, так

как в судьбе каждого азербайджанца есть частица нетленного гения Гейдара Алиева. Это великая историческая личность, подаренная судьбой нашему народу, придавшая мощный импульс процессу исторического развития всей нации.

Плодотворнейшая деятельность величайшего политического и государственного деятеля, посвятившего всю сознательную жизнь развитию нации, оставив глубокий след в истории азербайджанского народа, стала подлинной школой государственного управления. Еще много поколений наших потомков будут пользоваться знаниями и навыками этой школы и богатым политическим наследием Гейдара Алиева во имя поступательного развития нашей страны.

Сегодня мы видим не просто состоявшееся, но и крепко стоящее на ногах государство с перспективами во всех областях. В настящее время мы стоим на пороге нового этапа развития, достигнув абсолютного большинства целей, указанных в стратегической Концепции «Азербайджан-2020: взгляд в будущее». И если раньше мы гордились статусом экономического лидера региона, теперь, судя по ежегодным итогам всех ведущих глобальных рейтинговых агентств, наша страна стала обладающим высокой конкурентоспособностью участ-

Еще много поколений наших потомков будут пользоваться знаниями и навыками школы великого лидера Гейдара Алиева и его богатым политическим наследием

ником системы международных отношений.

## Преемственность в политико-дипломатической деятельности

Помнится, в составе СССР наша республика не была наделена какими бы то ни было дипломатическими полномочиями, хотя и имела соответствующее «министерство», занимающееся определенными формальными функциями. До возвращения во власть общенационального лидера Гейдара Алиева правительство Народного фронта обращалось с МИД, как мартышка с очками в известной басне - даже было дело, послом продвигали, а затем и назначали биофизика, не владеющего языком страны пребывания, а уж тем более дипломатическим этикетом, не говоря о тонкостях и специфике самой профессии.

Таким образом, перед Гейдаром Алиевым, вставшим у руля государства в совершенно новых условиях, стояла еще одна важная задача - определение внешнеполитического курса, соответствующего требованиям времени, и формирование обоснованной концепции дипломатической деятельности.

Как показала международная практика (заключение «Контракта века», Бишкекского соглашения, единодушное принятие резолюции Лиссабонского саммита ОБСЕ и пр.), общенациональный лидер азербайджанского народа блестяще справился с этой задачей.

Если взглянуть на опыт национальной дипломатии, охватывающей последние 30 лет, констатируем, что наша страна добилась больших успехов в этом направлении. В первую очередь хотелось бы подчеркнуть самый важный нюанс - Азербайджан является одной из редких постсоветских стран, осуществляющих принцип преемственности в политико-дипломатической деятельности, что также восходит к плодам гения великого Гейдара Алиева. При этом следует учесть, что на нынешнем историческом этапе стремительно меняется геополитическая, экономическая, энергетическая, военная, дипломатическая, политическая обстановка, и в такой ситуации (имея в виду российско-украинский

конфликт) для принятия гибких и самых правильных решений требуется филогранное мастерство. Этой задачей может справиться только политик с высоким уровнем подготовки, имеющий лидерские качества, решительность, дипломатический талант и стратегическое мышление.

Президент Ильхам Алиев благодаря именно этим качествам в любой сложной ситуации, полностью соблюдая принцип преемственности, предпринимает наиболее правильные шаги. Его дипломатический талант продолжает играть исключительную роль в безупречной реализации нефтяной стратегии и, в целом, неизменно успешном осуществлении независимой внешней политики, направленной на обеспечение национальных интересов. Глава Азербайджанского государства с трибуны наиболее авторитетных международных организаций, на различных саммитах высокого уровня и конференциях с большим дипломатическим мастерством решительно выражает и защищает национальные интересы нашей страны.

Благодаря этой активности в международных организациях позиция Азербайджана получает однозначную поддержку по всему спектру повестки обсуждаемых вопросов, будь то осуждение агрессии и реваншизма Армении, поддержка мирных инициатив или пресечение коронавирусного эгоизма, сформированного на Западе.

Все это еще раз свидетельствует, что преемственность в политико-дипломатической деятельности открывает путь к серьезным достижениям и формированию традиций, когда в любой ситуации становится возможным предпринимать шаги, соответствующие линии национальной государственности в системе реальной мировой политики.

Анализируя направления дипломатической деятельности в период независимости Азербайджана, ни в коем случае нельзя забывать этот важный фундаментальный принцип, так как дальновидность общенационального лидера, курс политико-дипломатической деятельности гения, глубоко знающего все сферы процесса государственного строительства, смог бы развить только его достойный преемник, коим является Президент Азербайджана Ильхам Алиев.